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NRRU Math Competition  10th  (ข�อสอบแข�งขันคณิตศาสตร�ระดับประถมศึกษา) 

ข�อสอบมี 3 ตอน คะแนนเต็ม 100 คะแนน สอบวันพุธท่ี 10 ธันวาคม 2557 เวลา 09.00–11.00 น. 
 

ตอนท่ี  1 เปGนข�อสอบแบบเลือกตอบ มี  30  ข�อ ข�อละ  2  คะแนน 
 
1. ในการสอบครั้งหนึ่ง โจทย!กําหนดให�หาผลหารของ 76,428 ด�วย 123 แต,เด็กคนหนึ่งได�เขียนตัวเลขท่ีเป1นตัวหารผิด 

และได�ผลหารเป1น 611 เหลือเศษ 53 เด็กคนนี้เขียนตัวหารผิดพลาดไปจากเดิมเท,าใด 
   ก. 2      ข. 3  

ค. 4      ง. 5 
ตอบ ก. 2 
แนวคิด 
  สมมุติให� A แทน ตัวหารท่ีเด็กคนนี้เขียนผิดไป 
  เนื่องจาก          76,428  = 611xA + 53 
                        76,428 – 53  = 611xA 
                       76,375  = 611xA 

                              A  = 
76,375

611
   

       A  = 125 
นั่นคือ เด็กคนนี้เขียนตัวหารผิดพลาดไปจากเดิม เท,ากับ 125 – 123 = 2 

 
2. ผลรวมท้ังหมดของจํานวนท่ีมีสองหลัก ซ่ึงเลขโดดหลักสิบมีค,ามากกว,าเลขโดดในหลักหน,วยอยู, 3 มีค,าเท,าใด 
  ก. 411      ข. 421  

ค. 431      ง. 441 
ตอบ ง. 441 
แนวคิด 
จํานวนท่ีมีสองหลัก ซ่ึงเลขโดดหลักสิบมีค,ามากกว,าเลขโดดในหลักหน,วยอยู, 3 ได�แก, 30, 41, 52, 63, 74, 85, 96 
ดังนั้น ผลรวมท้ังหมดของจํานวนท่ีมีสองหลัก ซ่ึงเลขโดดหลักสิบท่ีมีค,ามากกว,าเลขโดดในหลักหน,วยอยู, 3 คือ 
                        30 + 41 + 52 + 63 + 74 + 85 + 96  = 441 
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3. บริษัทผลิตกระดาษแห,งหนึ่ง มีพนักงานหญิง คิดเป1น  
3

5
 ของพนักงานท้ังหมด ถ�ารับพนักงานหญิงเพ่ิม 5 คน และ

พนักงานชายเพ่ิม 5 คน ข�อใดต,อไปนี้ถูกต�อง 
  ก. พนักงานหญิงและชายมีจํานวนเท,ากัน

  
ข. พนักงานหญิงมีจํานวนมากกว,าพนักงานชาย

 ค. พนักงานชายมีจํานวนมากกว,าพนักงานหญิง ง. ข�อมูลไม,เพียงพอท่ีจะสรุปได� 
ตอบ ข. พนักงานหญิงมีจํานวนมากกว,าพนักงานชาย 
แนวคิด 
  จํานวนพนักงาน (เดิม) 
 

     
 
 
 

จํานวนพนักงานหญิง :  
 

   
 

จํานวนพนักงานชาย :  
 

  
 
บริษัทรับพนักงานหญิงเพ่ิม 5 คน และพนักงานชายเพ่ิม 5 คน จะได� 
  จํานวนพนักงาน (ใหม�) 
 

จํานวนพนักงานหญิง :  
 

    
 

จํานวนพนักงานชาย :  
 

   
 
  จะพบว,า จํานวนพนักงานหญิงมากกว,าพนักงานชาย 1 ส,วน 
  นั่นคือ จํานวนพนักงานหญิงมากกว,าพนักงานชาย 
 
 
 
 
 
 
 

จํานวนพนักงานหญิง จํานวนพนักงานชาย 

5 คน 

5 คน 
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4. ถังใบหนึ่ง เม่ือหย,อนเชือกถึงก�นถังแล�วยังเหลือเชือกยาว 10 นิ้ว ถ�าตัดเชือกเส�นนี้ออกครึ่งหนึ่งแล�วหย,อนลงไปอีกครั้ง
หนึ่ง ปรากฏว,าเชือกไม,ถึงก�นถังยังขาดอยู,อีก 10 นิ้ว อยากทราบว,าถังใบนี้สูงเท,าใด 

  ก. 20 นิ้ว     ข. 30 นิ้ว  
ค. 40 นิ้ว     ง. 50 นิ้ว 

ตอบ ข. 30 นิ้ว 
แนวคิด 
  กําหนดให� ถังใบนี้สูง a นิ้ว 
  เม่ือหย,อนเชือกถึงก�นถังแล�วยังเหลือเชือกยาว 10 นิ้ว นั่นคือ เชือกยาวเท,ากับ a + 10 นิ้ว 
  ตัดเชือกเส�นนี้ออกครึ่งหนึ่งแล�วหย,อนลงไปอีกครั้งหนึ่ง ปรากฏว,าเชือกไม,ถึงก�นถังยังขาดอยู,อีก 10 นิ้ว  
วาดรูปประกอบได�ดังนี้  
 

 
 
 
 
 
 
 

  จากรูป จะได� 

         +
+a 10

10
2

 = a  

             

+a 10

2
 = −a 10  

             
+a 10   = −2a 20   

                    
a   = 30   

  ดังนั้น ถังใบนี้สูง 30 นิ้ว 
 
5. ในการวิ่งแข,ง 800 เมตร นุ,นและแนน ออกจากจุดเริ่มต�นพร�อมกัน เม่ือนุ,นถึงเส�นชัย แนนยังไปไม,ถึงเส�นชัยและอยู,

ห,างจากเส�นชัย 24 เมตร ถ�าท้ังสองคนวิ่งด�วยความเร็วคงท่ี โดยวิ่งแข,ง 1,500 เมตร ในขณะท่ีนุ,นถึงเส�นชัย แนนจะอยู,
ห,างจากเส�นชัยก่ีเมตร 

ก. 41 เมตร     ข. 43 เมตร 
ค. 45 เมตร     ง. 47 เมตร 

ตอบ ค. 45 เมตร 
แนวคิด 

นุ,นวิ่งได�     800 เมตร         แนนจะวิ่งได�   800 24 776− =       เมตร 

ดังนั้น ถ�านุ,นวิ่งได�  1,500 เมตร   แนนจะวิ่งได�   
1,500 776

1,455
800

×
=    เมตร 

  นั่นคือ แนนจะอยู,ห,างจากเส�นชัย  1,500 1,455 45− =  เมตร 

a น้ิว 

10 นิ้ว 

10 นิ้ว 

ความยาวเชือกท่ีถูกตัดครึ่ง เท,ากับ 
+a 10

2
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6.  ค,าส,งพัสดุไปรษณีย!ของประเทศไทยข้ึนอยู,กับน้ําหนักของพัสดุดังตารางต,อไปนี้ 
 

พิกัดน้ําหนัก (กรัม) อัตราค,าบริการ 
(บาท) 

ค,าหีบห,อ 
(บาท) ต้ังแต, แต,ไม,เกิน 

1 20 32 30 
21 100 37 30 
101 250 42 50 
251 500 52 50 
501 1,000 67 65 

1,001 1,500 82 65 
1,501 2,000 97 85 
2,001 2,500 122 85 
2,501 3,000 137 100 
3,001 3,500 157 100 
3,501 4,000 177 125 
4,001 4,500 197 125 
4,501 5,000 217 150 

 

 ถ�าณเดชต�องการส,งพัสดุไปให�เพ่ือนคนหนึ่งสองชิ้น โดยแต,ละชิ้นมีน้ําหนัก 200 กรัม และ 400 กรัม ณเดชควร 
จะส,งพัสดุสองชิ้นรวมกัน หรือแยกส,งกล,องละชิ้นจึงจะเสียค,าบริการรวมกับค,าหีบห,อน�อยท่ีสุด และค,าส,งจะต,างกัน
เท,าใด 

ก. ส,งพัสดุสองชิ้นรวมกัน  ค,าส,งจะต,างกัน 62 บาท  
ข. ส,งพัสดุสองชิ้นรวมกัน ค,าส,งจะต,างกัน 68 บาท 
ค. แยกส,งพัสดุกล,องละชิ้น ค,าส,งจะต,างกัน 62 บาท  
ง. แยกส,งพัสดุกล,องละชิ้น ค,าส,งจะต,างกัน 68 บาท  

ตอบ ก. ส,งพัสดุสองชิ้นรวมกัน  ค,าส,งจะต,างกัน 62 บาท 
แนวคิด 
 กรณีแยกส�งกล�องละช้ิน 
  พัสดุน้ําหนัก 200 กรัม จะอยู,ในพิกัดน้ําหนักต้ังแต, 101–250 กรัม ซ่ึงเสียค,าบริการรวมกับค,าหีบห,อ
เป1นเงิน 42 + 50 = 92 บาท 
  พัสดุน้ําหนัก 400 กรัม จะอยู,ในพิกัดน้ําหนักต้ังแต, 251–500 กรัม ซ่ึงเสียค,าบริการรวมกับค,าหีบห,อ
เป1นเงิน 52 + 50 = 102 บาท 
  รวมค,าส,งพัสดุแบบแยกส,งกล,องละชิ้นเป1นเงิน 92 + 102 = 194 บาท 
 กรณีส�งพัสดุสองช้ินรวมกัน 
  พัสดุสองชิ้นรวมกันมีน้ําหนักรวม 200 + 400 = 600 กรัม จะอยู,ในพิกัดน้ําหนักต้ังแต, 501–1,000 กรัม 
ซ่ึงเสียค,าบริการรวมกับค,าหีบห,อเป1นเงิน 67 + 65 = 132 บาท 
 ดังนั้น ส,งพัสดุสองชิ้นรวมกันจะเสียค,าบริการรวมกับค,าหีบห,อน�อยกว,าส,งแบบแยกกล,องละชิ้น และค,าส,งจะ
ต,างกัน 194 – 132 = 62 บาท 
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7.  กําหนด A, B, C และ D แทนเลขโดดท่ีแตกต,างกัน โดยท่ี D 1>  
ABC

D

807

×

 

 จงหาเลขโดดในหลักหน,วยของ ABCD   
ก. 1      ข. 3 
ค. 7      ง. 9  

ตอบ ข. 3 
แนวคิด  
ข้ันท่ี 1 : หาค�า D และ ABC  
วิธีท่ี 1 
 1. พิจารณาจากหลักหน,วยของผลลัพธ! คือ 7 
 ดังนั้น  C D 7× =  จะต�องลงท�ายด�วย 7 
 จะได� C 1, D 7= =  
 หรือ  C 3, D 9= =  
 หรือ  C 9, D 3= =  
 2. พิจารณาจากหลักร�อยของผลลัพธ! คือ 8 
 จะได�ว,า  A D×  ต�องไม,เกิน 8 
 ดังนั้น D จะเท,ากับ 3 หรือ 7 
 

ถ�า D เท�ากับ 7  C จะต�องเป1น 1 และเนื่องจากหลักสิบของผลลัพธ!คือ 0 ดังนั้น B จะต�องเป1น 0 ทําให�ไม, 
เกิดการทด พิจารณา A D×  ในหลักร�อยของผลลัพธ!มีค,าเท,ากับ 8 เนื่องจาก D เท,ากับ 7 จึง
หาค,า A ท่ีมีสมบัติดังกล,าวไม,ได� 

ถ�า D เท�ากับ 3  C จะต�องเป1น 9 ซ่ึงจะทําให�ผลคูณเป1น 9 3 27× =  จึงเกิดการทด 2 ในหลักสิบ 
และเนื่องจากหลักสิบของผลลัพธ!คือ 0 จะได� B 3×  ต�องมีผลลัพธ!ลงท�ายด�วย 8 ดังนั้น B  
เท,ากับ 6 จึงเกิดการทด 2 ในหลักร�อย พิจารณา A 3×  ในหลักร�อยของผลลัพธ!มีค,า 
เท,ากับ 8 จะได� A 3×  ต�องมีผลลัพธ!เป1น 6 ดังนั้น A เท,ากับ 2 

ดังนั้น ABC 269=  และ D 3=  
วิธีท่ี 2 
 โจทย!กําหนดให�  ABC D 807× =  

เนื่องจาก 807 269 3= ×   และ 269 เป1นจํานวนเฉพาะ 
ดังนั้น ABC 269=  และ D 3=  
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ข้ันท่ี 2 : หาเลขโดดในหลักหน�วยของ ABCD   
จาก  ABC 269D 3=  

พิจารณา =13 3    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 3 =53 243    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 3 
 =23 9    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 9 =63 729    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 9 

=33 27    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 7 =73 2,187    เลขโดดในหลักหน,วยคือ 7 
=43 81   เลขโดดในหลักหน,วยคือ 1 =83 6,561   เลขโดดในหลักหน,วยคือ 1 

 

จะเห็นว,าเลขโดดในหลักหน,วยของผลลัพธ!จะซํ้าเหมือนเดิมคือ 3, 9, 7, 1  ซ่ึงจะเกิดการทําซํ้าทุกๆ 4 จํานวน  
ดังนั้น การพิจารณาหาเลขโดดในหลักหน,วยของผลลัพธ!จากการยกกําลังกระทําได�โดยนําเลขชี้กําลังหารด�วย 4  
ถ�าหารแล�ว เหลือเศษ 1 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 3 
  เหลือเศษ 2 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9 
  เหลือเศษ 3 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 7 
  เหลือเศษ 0 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 1  

เนื่องจาก 269 หารดัวย 4 จะเหลือเศษ 1 
ดังนั้น 2693  จะมีผลลัพธ!ท่ีมีเลขโดดในหลักหน,วยเป1น 3 

 
8.  ในการถางหญ�าแปลงหนึ่งให�แล�วเสร็จ ถ�า ก และ ข ช,วยกันถางหญ�าจะใช�เวลา 80 นาที ถ�า ก และ ค ช,วยกันถาง

หญ�าจะใช�เวลา 96 นาที และถ�าให� ก ถางหญ�าแปลงนี้คนเดียวจะใช�เวลา 120 นาที อยากทราบว,าถ�าให� ข และ ค 
ช,วยกันถางหญ�าแปลงนี้จะใช�เวลาก่ีนาที 

ก. 84 นาที     ข. 108 นาที 
ค. 110 นาที     ง. 160 นาที  

ตอบ ง. 160 นาที 
แนวคิด 
พิจารณา ก และ ข ช�วยกันถางหญ�า 
     เวลา 80 นาที ก และ ข ช,วยกันถางหญ�าได�เท,ากับ 1 แปลง 

        เวลา 1 นาที   ก และ ข ช,วยกันถางหญ�าได�เท,ากับ 
1

80
 แปลง 

พิจารณา ก และ ค ช�วยกันถางหญ�า 
เวลา 96 นาที ก และ ค ช,วยกันถางหญ�าได�เท,ากับ 1 แปลง 

         เวลา 1 นาที   ก และ ค ช,วยกันถางหญ�าได�เท,ากับ 
1

96
 แปลง 

พิจารณา ก ถางหญ�าคนเดียว 
เวลา 120 นาที ก ถางหญ�าคนเดียวได�เท,ากับ 1 แปลง 

        เวลา 1 นาที    ก ถางหญ�าคนเดียวได�เท,ากับ 
1

120
 แปลง 
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     จะได�ว,า เวลา 1 นาที ข ถางหญ�าคนเดียวได�เท,ากับ 
1 1 1

80 120 240
− =  แปลง 

เวลา 1 นาที ค ถางหญ�าคนเดียวได�เท,ากับ 
1 1 1

96 120 480
− =  แปลง 

      ดังนั้น   เวลา 1 นาที ข และ ค ช,วยกันถางหญ�าได�เท,ากับ 
1 1 1

240 480 160
+ =  แปลง 

      นั่นคือ   ข และ ค ช,วยกันถางหญ�าแปลงนี้จะถางเสร็จโดยใช�เวลา 160 นาที 
 
9.  ในการนําก�านไม�ขีดมาเรียงต,อกันเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า โดยท่ี 
  ก�านไม�ขีด 3 ก�าน สร�างเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า ได� 1 รูป   
  ก�านไม�ขีด 5 ก�าน สร�างเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า ได� 2 รูป  
  ก�านไม�ขีด 7 ก�าน สร�างเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า ได� 3 รูป  
  ก�านไม�ขีด 9 ก�าน สร�างเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า ได� 4 รูป 
 อยากทราบว,า ถ�ามีก�านไม�ขีด 79 ก�าน จะสร�างเป1นรูปสามเหลี่ยมด�านเท,าได�ก่ีรูป 

ก. 38 รูป     ข. 39 รูป 
ค. 40 รูป     ง. 41 รูป  

ตอบ ข. 39 รูป 
แนวคิด 
วิธีท่ี 1 พิจารณาตาราง 
 

จํานวนก�านไม�ขีด จํานวนรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า 
3 1 
5 2 
7 3 
9 4 
11 5 
13 6 
15 7 
17 8 
19 9 
21 10 
23 11 
25 12 
27 13 
29 14 
⋮ ⋮ 
79 39 

 

4 รูป 

5 รูป 

5 รูป 

= 4 + (7×5) = 39 
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วิธีท่ี 2 พิจารณาแบบรูป  
  

จํานวนก�านไม�ขีด จํานวนรูปสามเหลี่ยมด�านเท,า 

3 1=
3 1

2

−
 

5 2=
5 1

2

−
 

7 3=
7 1

2

−
 

9 4=
9 1

2

−
 

⋮ ⋮ 

n 
n 1

2

−
 

⋮ ⋮ 

79 
79 1

2

−
=39 

 
10. เดือนท่ีแล�วสมศักด์ิซ้ือผักบุ�งเป1นเงิน 60 บาท แต,ในเดือนนี้เขาไปซ้ือผักบุ�งอีกพบว,าได�ผักบุ�งน�อยกว,าเดิม 2 กิโลกรัม 

เนื่องจากราคาเพ่ิมข้ึนกิโลกรัมละ 1 บาท อยากทราบว,าเดือนท่ีแล�วเขาซ้ือผักบุ�งกิโลกรัมละเท,าใด 
ก. 5 บาท     ข. 6 บาท 
ค. 10 บาท     ง. 12 บาท  

ตอบ ก. 5 บาท 
แนวคิด 
  เดือนท่ีแล�วสมศักด์ิซ้ือผักบุ�ง x กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ y บาท 
  ซ้ือผักบุ�งเป1นเงิน 60 บาท นั่นคือ   xy 60=  
  เดือนนี้สมศักด์ิซ้ือผักบุ�งได� x 2−  กิโลกรัม ราคากิโลกรัมละ y 1+  บาท 
  ซ้ือผักบุ�งเป1นเงิน 60 บาท นั่นคือ   (x 2)(y 1) 60− + =  

พิจารณาตาราง จากเง่ือนไข xy 60= จะได� 
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x y x 2−  y 1+  (x 2)(y 1)− +  สอดคล�องกับเง่ือนไขท่ีกําหนด 
3 20 1 21 21 � 
4 15 2 16 32 � 
5 12 3 13 39 � 
6 10 4 11 44 � 
10 6 8 7 56 � 
12 5 10 6 60 � 
15 4 13 5 65 � 
20 3 18 4 72 � 
30 2 28 3 84 � 
60 1 58 2 116 � 

 

 นั่นคือ เดือนท่ีแล�วสมศักด์ิซ้ือผักบุ�งกิโลกรัมละ 5 บาท 
 
11. กล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่งมีปริมาตร 100 ลูกบาศก!เซนติเมตร กล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีสอง มีความยาว 

ความกว�าง และความสูงเป1น 2 เท,าของกล,องใบท่ีหนึ่ง ปริมาตรของกล,องใบท่ีสองเป1นเท,าใด 
ก. 200 ลูกบาศก!เซนติเมตร   ข. 400 ลูกบาศก!เซนติเมตร 
ค. 600 ลูกบาศก!เซนติเมตร   ง. 800 ลูกบาศก!เซนติเมตร  

ตอบ ง. 800 ลูกบาศก!เซนติเมตร 
แนวคิด 

ปริมาตรทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก = กว�าง ×  ยาว ×  สูง 
กําหนดให� x แทน ความยาวของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง 
 y แทน ความกว�างของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง 
 z แทน ความสูงของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง 
ดังนั้น ปริมาตรของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง = xyz 
จากโจทย!กําหนด ปริมาตรของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง = 100 ลูกบาศก!เซนติเมตร 
นั่นคือ  xyz = 100 
พิจารณากล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีสอง 
เนื่องจาก  2 เท,าของความยาวกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง = 2x 
 2 เท,าของความกว�างกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง = 2y 
 2 เท,าของความสูงกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีหนึ่ง = 2z 
ดังนั้น ปริมาตรของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีสอง  = (2x)(2y)(2z) 
         = 8xyz 
         = 8(100) 
         = 800   
ดังนั้น ปริมาตรของกล,องทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากใบท่ีสองเท,ากับ 800 ลูกบาศก!เซนติเมตร  
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12. ให�จุดบนเส�นจํานวนแต,ละเส�นมีระยะห,างเท,ากัน จงหาว,าจุด D บนเส�นจํานวนในข�อใดมีค,าเท,ากับ  
3

12
 

ก. 
 
 
ข. 
 
 
ค. 
 
 
ง. 
 

 
ตอบ ค.  
 
แนวคิด 

ข�อ ก. ไม,ถูกต�อง เพราะ 

จุด A มีค,าเท,ากับ 
2

24
 และจุด H มีค,าเท,ากับ 

2

3
 

เนื่องจากระหว,างจุด A ถึง จุด H แบ,งออกเป1น 7 ส,วน ดังนัน้แต,ละส,วนจึงมีค,าเท,ากับ   − ÷ = 
 

2 2 2
7

3 24 24
 

ดังนั้น จุด D จึงมีค,าเท,ากับ 
8

24
 

ซ่ึง  ≠
8 3

24 12
 

 
ข�อ ข. ไม,ถูกต�อง เพราะ 

จุด A มีค,าเท,ากับ 
1

12
 และจุด F มีค,าเท,ากับ 

1

2
 

เนื่องจากระหว,างจุด A ถึง จุด F แบ,งออกเป1น 5 ส,วน ดังนัน้แต,ละส,วนจึงมีค,าเท,ากับ   − ÷ = 
 

1 1 1
5

2 12 12
 

ดังนั้น จุด D จึงมีค,าเท,ากับ 
4

12
 

ซ่ึง  ≠
4 3

12 12  
 

A B D C E F G H 
2

24
 

2

3
 

12

1
 

1

2
 

A B D C E F 

A B D C E F G 
2

16
 

3

8
 

3

21
 

3

7
 

A B D C E 

A B D C E F G 
2

16
 

3

8
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 ข�อ ค. ถูกต�อง เพราะ 

จุด A มีค,าเท,ากับ 
2

16
 และจุด G มีค,าเท,ากับ 

3

8
 

เนื่องจากระหว,างจุด A ถึง จุด G แบ,งออกเป1น 6 ส,วน ดังนัน้แต,ละส,วนจึงมีค,าเท,ากับ  − ÷ = 
 

3 2 1
6

8 16 24
 

จุด D จึงมีค,าเท,ากับ 
4

16  

ซ่ึง  =
4 3

16 12
 

 
 ข�อ ง. ไม,ถูกต�อง 

จุด A มีค,าเท,ากับ 
3

21
 และจุด E มีค,าเท,ากับ 

3

7
 

เนื่องจากระหว,างจุด A ถึง จุด E แบ,งออกเป1น 4 ส,วน ดังนัน้แต,ละส,วนจึงมีค,าเท,ากับ  − ÷ = 
 

3 3 1
4

7 21 14
 

จุด D จึงมีค,าเท,ากับ 
5

14  

ซ่ึง  ≠
5 3

14 12
 

 
13. กําหนดให�จํานวนเต็มสองจํานวนรวมกันเป1น 25 ถ�าจํานวนท่ีน�อยกว,ามีค,าเป1น 40% ของผลรวมท้ังสองจํานวน แล�ว

จํานวนท่ีมากกว,ามีค,าเท,าใด 
  ก. 10     ข. 15  

ค. 20     ง. 22 
ตอบ ข. 15  
แนวคิด 
วิธีท่ี 1 
  ให� x, y เป1นจํานวนเต็ม โดยท่ี x < y 
  จากโจทย! กําหนดให�จํานวนเต็มสองจํานวนรวมกันเป1น 25  

นั่นคือ x + y = 25 
     จํานวนท่ีน�อยกว,ามีค,าเป1น 40% ของผลรวมท้ังสองจํานวน  

นั่นคือ x = 
40

25 10
100

× =  

  ดังนั้น y = 25 – x = 25 – 10 = 15 
นั่นคือ จํานวนท่ีมากกว,าคือ 15 

 
 



เฉลยข�อสอบแข�งขนัคณิตศาสตร�ระดับประถมศึกษา  คร้ังท่ี 10          หน�า 12                      NRRU Math Competition 10th 
 

 
 โปรแกรมวิชาคณิตศาสตร�และสถิตปิระยุกต�                                               คณะวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา 

 

วิธีท่ี 2 
  100%  เท,ากับ 25 

จะได� 40%   เท,ากับ 
40%

25 10
100%

× =
 

นั่นคือ จํานวนน�อยมีค,าเท,ากับ 10 
ดังนั้น จํานวนมากมีค,าเป1น 25 – 10 = 15 

     
14. ครอบครัวสุขเกษมและครอบครัวสุขสันต!เป1นเพ่ือนบ�านกัน สนามหญ�าหน�าบ�านของแต,ละครอบครัวมีลักษณะ     

เป1นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉาก โดยมีความยาวรอบรูป 24 เมตรเท,ากัน ถ�าพ้ืนท่ีของสนามหญ�าของท้ังสองครอบครัวต,างกัน  
8 ตารางเมตร โดยท่ีความกว�างและความยาวของสนามหญ�าท้ังสองครอบครัวเป1นจํานวนเต็ม อยากทราบว,าพ้ืนท่ี
สนามหญ�าของท้ังสองครอบครัวรวมกันเป1นเท,าใด 

  ก. 32 ตารางเมตร   ข. 36 ตารางเมตร  
ค. 62 ตารางเมตร   ง. 68 ตารางเมตร 

ตอบ ค. 62 ตารางเมตร  
แนวคิด 

เนื่องจาก ความยาวรอบรูปของสนามหญ�าท่ีมีลักษณะเป1นรูปสี่เหลี่ยมมุมฉากเท,ากับ 24 เมตร 
ดังนั้น ความกว�าง + ความยาว = 12 เมตร 
เพราะฉะนั้น สนามหญ�าจะมีความกว�าง ความยาว และพ้ืนท่ีได�ดังตารางต,อไปนี้  
 

ความกว�าง ความยาว พ้ืนท่ี 

1 11 11 
2 10 20 
3 9 27 
4 8 32 
5 7 35 
6 6 36 

 

 จากโจทย! กําหนดให�พ้ืนท่ีของสนามหญ�าของท้ังสองครอบครัวต,างกัน  8 ตารางเมตร 
 จากตารางจะพบว,า พ้ืนท่ีของสนามหญ�าท่ีสอดคล�องกับเง่ือนไข คือ 27 ตารางเมตร และ 35 ตารางเมตร 
 ดังนั้น พ้ืนท่ีสนามหญ�าของท้ังสองครอบครัวรวมกันเท,ากับ 27 + 35 = 62 ตารางเมตร 
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 โปรแกรมวิชาคณิตศาสตร�และสถิตปิระยุกต�                                     

 

15. จากภาพเป1นการชั่งน้ําหนักของสุนัข เป1ด และ
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ก. 32 กิโลกรัม   
ค. 60 กิโลกรัม   

 
ตอบ ก. 32 กิโลกรัม  
แนวคิด 
 น้ําหนักสุนัข + น้ําหนักเป1ด = 14 
 น้ําหนักแกะ + น้ําหนักเป1ด = 23 
 น้ําหนักสุนัข + น้ําหนักแกะ = 27 

สมการ (1)+(2)+(3)   จะได�  
          
            
 ดังนั้น น้ําหนักรวมของสัตว!ท้ังสามชนิดนี้เท,ากับ 
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เป1นการชั่งน้ําหนักของสุนัข เป1ด และแกะ ซ่ึงมีหน,วยเป1นกิโลกรัม จงหาน้ําหนักรวมของสัตว!ท้ังสามชนิดนี้

 ข. 37 กิโลกรัม  
 ง. 64 กิโลกรัม 

14   …………………….(1) 
23   …………………….(2) 
27   …………………….(3) 

 2xน้ําหนักสุนัข +2xน้ําหนักเป1ด + 2xน้ําหนักแกะ 
 2(น้ําหนักสุนัข +น้ําหนักเป1ด + น้ําหนักแกะ) = 64

         น้ําหนักสุนัข +น้ําหนักเป1ด + น้ําหนักแกะ  = 32 
ดังนั้น น้ําหนักรวมของสัตว!ท้ังสามชนิดนี้เท,ากับ 32 กิโลกรัม 

23 14 

27 ? 
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ซ่ึงมีหน,วยเป1นกิโลกรัม จงหาน้ําหนักรวมของสัตว!ท้ังสามชนิดนี้ 

น้ําหนักแกะ = 64 
= 64 
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16. แท,งไม�ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉาก กว�าง 25
ลูกบาศก!ขนาดยาวด�านละ 7 เซนติเมตร แท,งไม�ส,วนท่ีเหลือจะมีพ้ืนท่ีผิวท้ังหมด

  ก. 2,400 ตารางเซนติเมตร 
  ค. 3,624 ตารางเซนติเมตร 
ตอบ ง. 4,800 ตารางเซนติเมตร  
แนวคิด 
พิจารณารูปต,อไปนี้ 

เนื่องจากพ้ืนท่ีผิวส,วนท่ีเหลือจากการตัดมุมเป1นลูกบาศก!ขนาดยาวด�านละ 
ลูกบาศก!ท่ีตัดออกไป ดังนั้นจึงคิดพ้ืนท่ีผิวเท,ากับแท,งไม�ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากโดยไม,ตัดมุมออก

1) พ้ืนท่ีผิวขนาด กว�าง 25 เซนติเมตร ยาว 
 2) พ้ืนท่ีผิวขนาด กว�าง 30 เซนติเมตร ยาว 
จะได�พ้ืนท่ีผิวเท,ากับ ( )25 30 4 30 30 2 4,800× × + × × =
 
17. แผนภูมิต,อไปนี้แสดงข�อมูลมูลค,ารวม
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25 เซนติเมตร ยาว 30 เซนติเมตร และสูง 30 เซนติเมตร ตัดมุมทุกมุมเป1นแท,ง
เซนติเมตร แท,งไม�ส,วนท่ีเหลือจะมีพ้ืนท่ีผิวท้ังหมดก่ีตารางเซนติเมตร

 ข. 2,448 ตารางเซนติเมตร  
 ง. 4,800 ตารางเซนติเมตร 

 
เนื่องจากพ้ืนท่ีผิวส,วนท่ีเหลือจากการตัดมุมเป1นลูกบาศก!ขนาดยาวด�านละ 7 เซนติเมตร มีค,าเท,ากับพ้ืนท่ีผิวของทรง
ลูกบาศก!ท่ีตัดออกไป ดังนั้นจึงคิดพ้ืนท่ีผิวเท,ากับแท,งไม�ทรงสี่เหลี่ยมมุมฉากโดยไม,ตัดมุมออก มีวิธีคิดดั

เซนติเมตร ยาว 30 เซนติเมตร มีท้ังหมด 4 หน�า 
เซนติเมตร ยาว 30 เซนติเมตร มีท้ังหมด 2 หน�า 

( )25 30 4 30 30 2 4,800× × + × × =   ตารางเซนติเมตร 

มูลค,ารวมการส,งออกรายป\  ต้ังแต,ป\ พ.ศ. 2553-2557 ( มีหน,วยเป1นล�านบาท

27.1

37.9
42.6

2555 2556 2557
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เซนติเมตร ตัดมุมทุกมุมเป1นแท,ง
ก่ีตารางเซนติเมตร 

เซนติเมตร มีค,าเท,ากับพ้ืนท่ีผิวของทรง
มีวิธีคิดดังนี้ 

มีหน,วยเป1นล�านบาท) 
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แสดงการจําแนกชนิดของการส,งออก

 
จากแผนภูมิ ผลต,างของมูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\

พ.ศ. 2557  เป1นเท,าใด 
  ก. 19.862 ล�านบาท  

ค. 21.877 ล�านบาท  
ตอบ ก. 19.862 ล�านบาท  
แนวคิด 
  มูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\ พ

  มูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\ พ

ดังนั้น ผลต,างของมูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\ พ
2557 คือ 25.4 – 5.538 = 19.862 ล�านบาท
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ข�าว
13%

ชา
5%

เนื้อสัตว!
14%

อ่ืน
21%
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ของการส,งออก  ในป\ พ.ศ. 2557   

 

ของมูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\ พ.ศ. 2554 กับมูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\

 ข. 20.473 ล�านบาท  
 ง. 22.748 ล�านบาท 

มูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\ พ.ศ. 2554 เท,ากับ 25.4 ล�านบาท 

มูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\ พ.ศ. 2557   เท,ากับ × =
13

42.6 5.538
100

 ล�านบาท

มูลค,ารวมของการส,งออกรายป\ในป\ พ.ศ. 2554 กับมูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\ พ
ล�านบาท    

ผ�าฝ_าย
26%

ขนสัตว!
5%

ยางพารา
7%

ผลไม�
9%%
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กับมูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\      

ล�านบาท 

กับมูลค,ารวมของการส,งออกข�าวในป\ พ.ศ. 
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18. กําหนดให�เชือกเส�นหนึ่งมีจุดปลายอยู,ท่ีจุด C และจุด G นํามาขด ดังรูป 

 
โดยท่ี  AB BC CD DE EF FG GH HI 4 หน,วย= = = = = = = =  จงหาว,า เชือกเส�นนี้มีความยาวเท,าใด        

เม่ือกําหนดค,า π=
22

7
 

ก. 
3

125
7  

หน,วย    ข. 
5

125
7  

หน,วย 

ค. 
3

251
7  

หน,วย    ง. 
5

251
7

 หน,วย 

ตอบ ข. 
5

125
7  

หน,วย  

แนวคิด 
จากโจทย! 

 
 
 
 

1) ครึ่งวงกลม BC รวมกับครึ่งวงกลม GH เป1นวงกลมท่ีมีรัศมียาว 2 หน,วย  

ดังนั้น เส�นรอบวงกลมมีค,าเท,ากับ ( )
22 88

2 2 2 2
7 7

π = × × =  หน,วย 

2) ครึ่งวงกลม BD รวมกับครึ่งวงกลม FH เป1นวงกลมท่ีมีรัศมียาว 4 หน,วย  

ดังนั้น เส�นรอบวงกลมมีค,าเท,ากับ ( )
22 176

2 4 2 4
7 7

π = × × =  หน,วย 

3) ครึ่งวงกลม AD รวมกับครึ่งวงกลม FI เป1นวงกลมท่ีมีรัศมียาว 6 หน,วย  

ดังนั้น เส�นรอบวงกลมมีค,าเท,ากับ ( )
22 264

2 6 2 6
7 7

π = × × =  หน,วย 

4) ครึ่งวงกลม AE รวมกับครึ่งวงกลม EI เป1นวงกลมท่ีมีรัศมียาว 8 หน,วย  

ดังนั้น เส�นรอบวงกลมมีค,าเท,ากับ ( )
22 352

2 8 2 8
7 7

π = × × =  หน,วย 

นั่นคือ เชือกเส�นนี้มีความยาวเท,ากับ 
88 176 264 352 880 5

125
7 7 7 7 7 7
+ + + = =  หน,วย 

 

IHGFEDCBA

IHGFEDCBA
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19. กําหนดวงกลม ดังรูป  
 
 
 
 
 
 
 
 
 ถ�าพ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงาเท,ากับ 120 ตารางนิ้ว แล�วพ้ืนท่ีส,วนท่ีไม,แรเงาของวงกลมรูปใหญ,เป1นเท,าใด                      

เม่ือกําหนดค,า π=
22

7
 

ก. 30 ตารางนิ้ว    ข. 45 ตารางนิ้ว  
ค. 60 ตารางนิ้ว    ง. 75 ตารางนิ้ว 

ตอบ ค. 60 ตารางนิ้ว  
แนวคิด 

จากรูป ให�วงกลมวงเล็กมีรัศมี r  นิ้ว 
ดังนั้น วงกลมวงกลางมีรัศมี 2r  นิ้ว 
และ วงกลมวงใหญ,มีรัศมี 3r  นิ้ว 
จากสูตร พ้ืนท่ีวงกลม คือ 2rπ  
จะได�  พ้ืนท่ีวงกลมวงเล็กเท,ากับ 2rπ  ตารางนิ้ว 
        พ้ืนท่ีวงกลมวงกลางเท,ากับ 24 rπ  ตารางนิ้ว 
        พ้ืนท่ีวงกลมวงใหญ,เท,ากับ 29 rπ  ตารางนิ้ว 
เนื่องจาก พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงาคือ พ้ืนท่ีวงกลมใหญ, – พ้ืนท่ีวงกลมกลาง – พ้ืนท่ีวงกลมเล็ก + (2× พ้ืนท่ีวงกลมเล็ก) 
จะได� พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงาเป1น   2 2 2 2 29 r 4 r r 2 r 6 rπ − π −π + π = π  
จากโจทย!กําหนดให�พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงาเป1น 120  ตารางนิ้ว 
จะได� 26 r 120π =  

            
2r 20π =  

เนื่องจาก พ้ืนท่ีส,วนท่ีไม,แรเงาคือ พ้ืนท่ีวงกลมใหญ, – พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงา 
จะได� พ้ืนท่ีส,วนท่ีไม,แรเงาเป1น 2 2 29 r 6 r 3 r 3(20) 60π − π = π = =  
ดังนั้น พ้ืนท่ีไม,แรเงาเท,ากับ 60 ตารางนิ้ว 
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20. จํานวนเต็ม n ท่ีทําให�  
n

30 n−
 เป1นจํานวนเต็มบวก มีท้ังหมดก่ีจํานวน 

  ก. 7     ข. 8  
ค. 15     ง. 16 

ตอบ ก. 7  
แนวคิด 
พิจารณากรณีท่ี n เปGนจํานวนเต็มลบ 
 จะได� 30 – n  เป1นจํานวนเต็มบวก 

 ทําให� 
n

30 n−  
เป1นจํานวนท่ีเป1นลบ ซ่ึงขัดแย�งกับเง่ือนไขท่ีโจทย!กําหนดให� 

n

30 n−
 เป1นจํานวนเต็มบวก 

พิจารณากรณีท่ี =n 0  

 จะได� = =
− −
n 0

0
30 n 30 0   

ซ่ึงขัดแย�งกับเง่ือนไขท่ีโจทย!กําหนดให� 
n

30 n−
 เป1นจํานวนเต็มบวก 

พิจารณากรณีท่ี n เปGนจํานวนเต็มบวก 

จะได� 
n

30 n−
 เป1นจํานวนท่ีเป1นบวก เม่ือ 30 – n เป1นจํานวนเต็มบวกด�วย ดังนั้น n มีค,าน�อยกว,า 30 

พิจารณาจํานวนเต็มบวก n ต้ังแต, 1 – 29 ดังตาราง 

n 30-n 
n

30 n−
 สอดคล�องกับเง่ือนไขผลลัพธ�

เปGนจํานวนเต็มบวก 

1 29 =
1

0.03448
29

 
� 

2 28 =
2

0.07143
28

 
� 

3 27 =
3

0.11111
27

 
� 

4 26 =
4

0.15385
26

 
� 

5 25 =
5

0.2
25

 
� 

6 24 =
6

0.25
24

 
� 

7 23 =
7

0.30435
23

 
� 

8 22 =
8

0.36364
22

 
� 
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n 30-n 
n

30 n−
 สอดคล�องกับเง่ือนไขผลลัพธ�

เปGนจํานวนเต็มบวก 

9 21 =
9

0.42857
21

 � 

10 20 =
10

0.5
20

 � 

11 19 =
11

0.57895
19

 � 

12 18 =
12

0.66667
18

 � 

13 17 =
13

0.76471
17

 � 

14 16 =
14

0.875
16

 � 

15 15 =
15

15
1 � 

16 14 =
16

14
1.14286 � 

17 13 =
17

13
1.30769 � 

18 12 =
18

12
1.5 � 

19 11 =
19

11
1.72727 � 

20 10 =
20

10
2 � 

21 9 =
21

9
2.33333 � 

22 8 =
22

8
2.75 � 

23 7 =
23

7
3.28571 � 

24 6 =
24

6
4 � 

25 5 =
25

5
5 � 
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n 30-n 
n

30 n−
 สอดคล�องกับเง่ือนไขผลลัพธ�

เปGนจํานวนเต็มบวก 

26 4 =
26

4
6.5 � 

27 3 =
27

3
9 � 

28 2 =
28

2
14 � 

29 1 =
29

1
29 � 

 

นั่นคือ จํานวนเต็ม n  ท่ีทําให� 
n

30 n−
 เป1นจํานวนเต็มบวกมีท้ังหมด 7 จํานวน คือ 15 , 20 , 24 , 25 , 27 , 

28 และ 29 
 

21.  จงหาหลักหน,วยของผลลัพธ!  2,014 2,014 2,0142 3 4+ +  
  ก. 3     ข. 4  

ค. 6     ง. 9 
ตอบ ง. 9  
แนวคิด 
พิจารณา =12 2    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 2 =52 32    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 2 

 =22 4    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 =62 64    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 
=32 8     หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 8 =72 128    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 8 
=42 16   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 =82 256    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 

จะเห็นว,าหลักหน,วยของผลลัพธ!จะซํ้าเหมือนเดิมคือ 2, 4, 8, 6  ซ่ึงจะเกิดการทําซํ้าทุกๆ 4 จํานวน  
ดังนั้น การพิจารณาหาหลักหน,วยของผลลัพธ!จากการยกกําลังกระทําได�โดยนําเลขชี้กําลังหารด�วย 4  
ถ�าหารแล�ว เหลือเศษ 1 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 2 
  เหลือเศษ 2 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 
  เหลือเศษ 3 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 8 
  เหลือเศษ 0 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 

เนื่องจาก 2,014 หารดัวย 4 จะเหลือเศษ 2  
ดังนั้น  2,0142   มีหลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 

พิจารณา =13 3   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 3 =53 243    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 3 
 =23 9    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9 =63 729    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9 

=33 27    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 7 =73 2,187    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 7 
=43 81   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 1 =83 6,561   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 1 
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จะเห็นว,าหลักหน,วยของผลลัพธ!จะซํ้าเหมือนเดิมคือ 3, 9, 7, 1  ซ่ึงจะเกิดการทําซํ้าทุกๆ 4 จํานวน  
ดังนั้น การพิจารณาหาหลักหน,วยของผลลัพธ!จากการยกกําลังกระทําได�โดยนําเลขชี้กําลังหารด�วย 4  
ถ�าหารแล�ว เหลือเศษ 1 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 3 
  เหลือเศษ 2 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9 
  เหลือเศษ 3 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 7 
  เหลือเศษ 0 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 1  

เนื่องจาก 2,014 หารดัวย 4 จะเหลือเศษ 2 
ดังนั้น  2,0143   มีหลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9 

พิจารณา =14 4    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 =34 64    หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 
 =24 16   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 =44 256   หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 
จะเห็นว,าหลักหน,วยของผลลัพธ!จะซํ้าเหมือนเดิมคือ 4, 6  ซ่ึงจะเกิดการทําซํ้าทุกๆ 2 จํานวน  

ดังนั้น การพิจารณาหาหลักหน,วยของผลลัพธ!จากการยกกําลังกระทําได�โดยนําเลขชี้กําลังหารด�วย 2  
ถ�าหารแล�ว  เหลือเศษ 1 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 4 
  เหลือเศษ 0 หลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 

เนื่องจาก 2,014 หารดัวย 2 จะเหลือเศษ 0  
ดังนั้น  2,0144   มีหลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 6 

พิจารณาหลักหน,วยของผลลัพธ! 2,014 2,014 2,0142 3 4+ +  จาก  4 + 9 + 6 = 19  
นั่นคือ 2,014 2,014 2,0142 3 4+ +  มีหลักหน,วยของผลลัพธ!คือ 9  
 
22. คุณครูพราวให�นักเรียนนับจํานวนเลขตามตัวอักษรภาษาอังกฤษดังแผนภาพต,อไปนี้ 
 

A B C D E 
1 2 3 4 5 
9 8 7 6  
 10 11 12 13 

17 16 15 14  
 18 19 20 21 
   …    
     

 
เม่ือนักเรียนนับถึงหมายเลข  2,014  จะตรงกับตัวอักษรใด 

  ก. A     ข. B  
ค. C     ง. D 

ตอบ ง. D  
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แนวคิด 
 เนื่องจากการนับหมายเลข  จะเกิดลําดับตัวอักษรดังนี้ 

 ABCDEDCB ABCDEDCB ABCDEDCB … 
 
       8         8 
พบว,า จะเกิดการทําซํ้าทุกๆ 8 จํานวน  

ดังนั้น การพิจารณาหาตัวอักษรท่ีตรงกับหมายเลขท่ีนับกระทําได�โดยนําหมายเลขท่ีนับหารด�วย 8  
ถ�าหารแล�ว  เหลือเศษ 1 จะตรงกับตัวอักษร A 
  เหลือเศษ 2 จะตรงกับตัวอักษร B 
  เหลือเศษ 3 จะตรงกับตัวอักษร C 
  เหลือเศษ 4 จะตรงกับตัวอักษร D 

 เหลือเศษ 5 จะตรงกับตัวอักษร E 
  เหลือเศษ 6 จะตรงกับตัวอักษร D 
  เหลือเศษ 7 จะตรงกับตัวอักษร C 
  เหลือเศษ 0 จะตรงกับตัวอักษร B 

เนื่องจาก 2,014 หารดัวย 8 จะเหลือเศษ 6  
ดังนั้น เม่ือนักเรียนนับถึงหมายเลข 2,014 จึงตรงกับตัวอักษร D 

 
23. ถ�า ค.ร.น. ของ 126,  180 และ a เท,ากับ 1,260 เม่ือ a เป1นจํานวนเต็มท่ีมากท่ีสุด โดยท่ี 3 ไม,เป1นตัวประกอบของ a 

แล�ว ห.ร.ม. ของ a กับ 1,015 เป1นเท,าใด 
ก. 5     ข. 35  
ค. 203     ง. 1,015  

ตอบ ข. 35  
แนวคิด 
 เนื่องจาก 126 = × ×22 3 7

 180 = × ×2 22 3 5
  และ         1,260 = × × ×2 22 3 5 7

  ซ่ึง ค.ร.น. ของ 126 กับ 180 เท,ากับ 
 
× × × =2 22 3 5 7 1,260

  และจากโจทย!กําหนดให� ค.ร.น. ของ 126, 180 และ a เท,ากับ 1,260 
 ดังนั้น ค,า a ท่ีมากท่ีสุด โดยท่ี 3 ไม,เป1นตัวประกอบของ a คือ 

 
× × =22 5 7 140

  จะได� ห.ร.ม. ของ a กับ 1,015 คือ ห.ร.ม. ของ 140 กับ 1,015 เท,ากับ 35 
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24.จงหาค,าของ 
2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

2 3 4 2,556 2,557
     − − − − −            

…   

ก. 
1

2
     ข. 

1,278

2,557
  

ค. 
1,279

2,557
    ง. 

2,556

2,557
  

ตอบ ค. 
1279

2557
  

แนวคิด 

2 2 2 2 2

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

2 3 4 2,556 2,557
     − − − − −            

…
 

1 1 1 1 1
1 1 1 1 1

4 9 16 6,533,136 6,538,249
     = − − − − −            
…

3 8 15 6,533,135 6,538,248

4 9 16 6,533,136 6,538,249
     =             
…  

× × × × ×     =        ×  ×  ×  × ×  
…

1 3 2 4 3 5 2,555 2,557 2,556 2,558

2 2 3 3 4 4 2,556 2,556 2,557 2,557
 

1 2,558

2 2,557
  =     

 

  

1,279

2,557
 =  
 

 

 
25. ค,าของ (1,234,567 2,345,671 3,456,712 4,567,123 5,671,234 6,712,345 7,123,456)+ + + + + +   

 หารด�วย (1,111,111 2,222,222 3,333,333 4,444,444)+ + +  เป1นเท,าใด 

ก. 
11

3
     ข. 

14

5
 

ค. 
17

7  
    ง. 

20

9
  

ตอบ ข. 
14

5
  

 
 
 
 



เฉลยข�อสอบแข�งขนัคณิตศาสตร�ระดับประถมศึกษา  คร้ังท่ี 10          หน�า 24                      NRRU Math Competition 10th 
 

 
 โปรแกรมวิชาคณิตศาสตร�และสถิตปิระยุกต�                                               คณะวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา 

 

แนวคิด 
เนื่องจาก 1,111,111 2,222,222 3,333,333 4,444,444 1,111,111(1 2 3 4)+ + + = + + +  
พิจารณา 1,234,567 2,345,671 3,456,712 4,567,123 5,671,234 6,712,345 7,123,456+ + + + + +         
      (1,000,000 200,000 30,000 4,000 500 60 7)= + + + + + +     

     (2,000,000 300,000 40,000 5,000 600 70 1)+ + + + + + +  
     (3,000,000 400,000 50,000 6,000 700 10 2)+ + + + + + +  
     (4,000,000 500,000 60,000 7,000 100 20 3)+ + + + + + +  
     (5,000,000 600,000 70,000 1,000 200 30 4)+ + + + + + +  
     (6,000,000 700,000 10,000 2,000 300 40 5)+ + + + + + +  
     (7,000,000 100,000 20,000 3,000 400 50 6)+ + + + + + +  

 (1,000,000 100,000 10,000 1,000 100 10 1)= + + + + + +     
     (2,000,000 200,000 20,000 2,000 200 20 2)+ + + + + + +  
     (3,000,000 300,000 30,000 3,000 300 30 3)+ + + + + + +  
     (4,000,000 400,000 40,000 4,000 400 40 4)+ + + + + + +  
     (5,000,000 500,000 50,000 5,000 500 50 5)+ + + + + + +  
     (6,000,000 600,000 60,000 6,000 600 60 6)+ + + + + + +  
     (7,000,000 700,000 70,000 7,000 700 70 7)+ + + + + + +  
 1,111,111 2,222,222 3,333,333 4,444,444 5,555,555 6,666,666 7,777,777= + + + + + +  
 1,111,111(1 2 3 4 5 6 7)= + + + + + +  

ดังนั้น (1,234,567 2,345,671 3,456,712 4,567,123 5,671,234 6,712,345 7,123,456)+ + + + + +   
หารด�วย (1,111,111 2,222,222 3,333,333 4,444,444)+ + +   

     
( )

( )
1,111,111 1 2 3 4 5 6 7

1,111,111 1 2 3 4

+ + + + + +
=

+ + +
 

     
28

10
=  

     
14

5
=  

 

26. เศษส,วน  
225

157
  สามารถเขียนได�ในรูป  

1
1 1

a 1
b 1

c
d

+
+

+
+

   

    โดยท่ี  a,b,c  และ d  เป1นจํานวนเต็มท่ีแตกต,างกัน จงหาค,าของ  
ac d

b

+ 
 
 

 

  ก. 1     ข. 3  
ค. 9     ง. 18 
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ตอบ ค. 9 
แนวคิด 

225

157
 = +

68
1

157
 

= +
1

1 157

68

   

= +
+

1
1 21

2
68

 
= +

+

1
1 1

2 68

21
 = +

+
+

1
1 1

2 5
3

21
 = +

+
+

1
1 1

2 1
3 21

5

 

= +
+

+
+

1
1 1

2 1
3 1

4
5

  

ดังนั้น a 2, b 3, c 4, d 5= = = =  

นั่นคือ 
+ +   = = =  

  
2

a 2c d 4 5
3 9

b 3
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27. ให� N เป1นจํานวนนับท่ีมีสองหลัก โดยท่ี N ab=
 
เม่ือ a เป1นเลขโดดในหลักสิบ และ b เป1นเลขโดดในหลักหน,วย 

  กําหนดให� P(N) P(ab) a b= = ×
 

   
S(N) S(ab) (2 a) b= = × +

 
 

 เช,น P(34) 3 4= ×
 

   
S(34) (2 3) 4= × +

  จงหาจํานวนนับ N ท้ังหมดท่ีทําให�  N P(N) S(N)= +  มีท้ังหมดก่ีจํานวน 
  ก. 6     ข. 9  

ค. 18     ง. 32 
ตอบ ข. 9 
แนวคิด 
  เนื่องจาก  = = × +N ab (10 a) b  
 และ  P(N) P(ab) a b= = ×  
  และ  = = × +S(N) S(ab) (2 a) b  
  แทนใน  N P(N) S(N)= +  
  จะได�     × +(10 a) b = × + × +(a b) [(2 a) b]

 
    

10 a×
 
= × + ×(a b) (2 a)

 
     

8 a×
 

a b= ×
 

     
a 8×

 
a b= ×

   ดังนั้น 
       

b
 

8=
 จะได� 

 
N 18, 28, 38, 48, 58, 68, 78, 88, 98=

  
ซ่ึงมีท้ังหมด 9 จํานวน 

 

28. จงหาค,าของ  1 2 3 4 5 6 7 8 91 2 3 4 5 6 7 8 9
2 3 4 5 6 7 8 9 10

         
− − − − − − − − −         

         
  

ก. 18,144    ข. 36,288  
ค. 40,320    ง. 72,576  

ตอบ ข. 36,288 
แนวคิด 

1 2 3 4 5 6 7 8 91 2 3 4 5 6 7 8 9
2 3 4 5 6 7 8 9 10

         
− − − − − − − − −         

         
 

          
         
         

= 1 4 9 16 25 36 49 64 81
2 3 4 5 6 7 8 9 10  
× × × × × × × ×

=
× × × × × × × ×

2 2 2 2 2 2 2 21 2 3 4 5 6 7 8 9

2 3 4 5 6 7 8 9 10
 

× × × × × × ×
=

2 3 4 5 6 7 8 9

10
 

= 36,288
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29. จํานวนเต็มต้ังแต, 1 ถึง 2,014 มีเลข 9 ท้ังหมดก่ีตัว 
  ก. 462     ข. 564  

ค. 598     ง. 601 
ตอบ ง. 601 
แนวคิด 
       พิจารณา  จํานวน 1 – 9    มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 

 จํานวน 10 – 19 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 20 – 29 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 30 – 39 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 40 – 49 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 50 – 59 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 60 – 69 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 70 – 79 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 
 จํานวน 80 – 89 มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว 

       แต, จํานวน 90 – 99 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 ดังนั้น       จํานวน 1 – 99   มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 ในทํานองเดียวกัน   
   จํานวน 100 – 199  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 

 จํานวน 200 – 299  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 300 – 399  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 400 – 499  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 500 – 599  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 600 – 699  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 700 – 799  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 800 – 899  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 

 ดังนั้น จํานวน 1 – 899 มีเลข 9 ท้ังหมด 180 ตัว ………………………………………………………………..(1) 
 พิจารณา  จํานวน 900 – 909 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 

 จํานวน 910 – 919 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 920 – 929 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 930 – 939 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 940 – 949 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 950 – 959 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 960 – 969 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 970 – 979 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 
 จํานวน 980 – 989 มีเลข 9 ท้ังหมด 11 ตัว 

แต, จํานวน 990 – 999 มีเลข 9 ท้ังหมด 21 ตัว 
 ดังนั้น จํานวน 900 – 999 มีเลข 9 ท้ังหมด 120 ตัว ………………………………………………………………..(2) 
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       พิจารณา  จํานวน 1000 – 1099  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1100 – 1199  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1200 – 1299  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1300 – 1399  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1400 – 1499  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1500 – 1599  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1600 – 1699  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1700 – 1799  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
 จํานวน 1800 – 1899  มีเลข 9 ท้ังหมด 20 ตัว 
แต, จํานวน 1900 – 1999  มีเลข 9 ท้ังหมด 120 ตัว 

 ดังนั้น  จํานวน 1000 – 1999  มีเลข 9 ท้ังหมด 300 ตัว ………………………………………………………………..(3) 
และ     จํานวน 2000 – 2014  มีเลข 9 ท้ังหมด 1 ตัว        ……………………………………………………………….(4) 
สรุปได�ว,า จํานวน 1 – 2,014 มีเลข 9 ท้ังหมดเท,ากับ (1) + (2) + (3) + (4) = 180 + 120 + 300 + 1 

         =  601  
 นั่นคือ จํานวนเต็มต้ังแต, 1 ถึง 2,014 มีเลข 9 ท้ังหมด 601 ตัว 
 
30. กําหนดให�จํานวน “KORAT” คือจํานวนท่ีมีผลรวมของเลขโดดเท,ากับ 10 จงหาว,าจํานวนเต็มต้ังแต, 99 ถึง 999 มี

จํานวน “KORAT” ท้ังหมดก่ีจํานวน 
  ก. 36      ข. 45  

ค. 54      ง. 63 
ตอบ ค. 54 
แนวคิด 

จํานวน “KORAT” คือจํานวนท่ีมีผลรวมของเลขโดดเท,ากับ 10 คือ 
 จํานวน 100 – 199 มีจํานวน “KORAT” คือ 109, 118, 127, 136, 145, 154, 163, 172, 181  

                                                                   และ 190 มีท้ังหมด 10 จํานวน 
 จํานวน 200 – 299 มีจํานวน “KORAT” คือ 208, 217, 226, 235, 244, 253, 262, 271 และ  

                                                                  280 มีท้ังหมด 9 จํานวน 
 จํานวน 300 – 399 มีจํานวน “KORAT” คือ 307, 316, 325, 334, 343, 352, 361 และ 370  

                                                                  มีท้ังหมด 8 จํานวน 
 จํานวน 400 – 499 มีจํานวน “KORAT” คือ 406, 415, 424, 433, 442, 451 และ 460  

                                                                  มีท้ังหมด 7 จํานวน 
 จํานวน 500 – 599 มีจํานวน “KORAT” คือ 505, 514, 523, 532, 541 และ 550  
                                                            มีท้ังหมด 6 จํานวน 

จํานวน 600 – 699 มีจํานวน “KORAT” คือ 604, 613, 622, 631 และ 640  
                                                            มีท้ังหมด 5 จํานวน 

จํานวน 700 – 799 มีจํานวน “KORAT” คือ 703, 712, 721 และ 730  
                                                            มีท้ังหมด 4 จํานวน 
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จํานวน 800 – 899 มีจํานวน “KORAT” คือ 802, 811 และ 820  
                                                            มีท้ังหมด 3 จํานวน 

จํานวน 900 – 999 มีจํานวน “KORAT” คือ 901 และ 910  
                                                            มีท้ังหมด 2 จํานวน 
ดังนั้น มีจํานวน “KORAT” ท้ังหมด คือ 10+9+8+7+6+5+4+3+2 = 54 จํานวน 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



เฉลยข�อสอบแข�งขนัคณิตศาสตร�ระดับประถมศึกษา  คร้ังท่ี 10          หน�า 30                      NRRU Math Competition 10th 
 

 
 โปรแกรมวิชาคณิตศาสตร�และสถิตปิระยุกต�                                               คณะวิทยาศาสตร�และเทคโนโลยี  มหาวิทยาลัยราชภัฏนครราชสีมา 

 

ตอนท่ี  2  เปGนข�อสอบแบบเติมคํา  มี  10  ข�อ ข�อละ  3  คะแนน   
 

1.  จากภาพ ใบไม�ใบนี้มีพ้ืนท่ีประมาณก่ีตารางเซนติเมตร จงอธิบายวิธีการหาพ้ืนท่ี 

 
 
ตัวอย,างการประมาณพ้ืนท่ี 

- โดยการแบ,งรูปใบไม�ออกเป1น รูปสี่เหลี่ยมผืนผ�าและรูปสามเหลี่ยม ดังรูป 

 
 
 พ้ืนท่ีรูปสี่เหลี่ยมผืนผ�า = กว�าง ×  ยาว 

 พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยม = 
1

2
×  ฐาน ×สูง 

2 เซนติเมตร 

2 เซนติเมตร 

2 เซนติเมตร 

2 เซนติเมตร 
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จะได�พ้ืนท่ีโดยประมาณคือ พ้ืนท่ีรูปสี่เหลี่ยมผืนผ�า + พ้ืนท่ีรูปสามเหลี่ยม = (6 × 14) + (
1

2
× 14× 8)  

  = 140 ตารางเซนติเมตร 
 

- โดยการแบ,งรูปใบไม�ออกเป1น รูปสี่เหลี่ยมคางหมูสองรูป ดังรูป 

 
 

 พ้ืนท่ีรูปสี่เหลี่ยมคางหมู = 
1

2
×  ผลบวกด�านคู,ขนาน ×สูง 

 จะได�พ้ืนท่ีโดยประมาณคือ ผลรวมของพ้ืนท่ีรูปสี่เหลี่ยมคางหมูสองรูป = (
1

2
× (6+14)× 6) + (

1

2
× (6+14)× 8)  

  = 140 ตารางเซนติเมตร 
 
เกณฑ�การให�คะแนน   คําตอบอยู,ในช,วง 120 – 140 ตารางเซนติเมตร ได� 1.5 คะแนน  

           คําตอบอยู,ในช,วง 141 – 154 ตารางเซนติเมตร ได� 1 คะแนน 
 และใช�วิธีการประมาณท่ีสมเหตุสมผล ได� 1.5 คะแนน เช,น นับพ้ืนท่ีส,วนท่ีเต็มตาราง แล�วนําไปรวมกับพ้ืนท่ี

โดยประมาณของส,วนท่ีไม,เต็มตาราง, แบ,งรูปใบไม�ออกเป1นรูปเรขาคณิตหลาย ๆ รูปเข�าด�วยกันแล�วหาพ้ืนท่ี เป1นต�น 
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2.  จากแผนผังพีระมิดดังรูป ให�ลากเส�นต,อโดยเริ่มต�นจากรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสบนสุดท่ีมีเลข 3 ภายใน ต,อลงมายังรูป
สี่เหลี่ยมจัตุรัสรูปใดรูปหนึ่งจากสองรูปท่ีอยู,ติดกันลงมาเรื่อย ๆ โดยมีเง่ือนไขว,า จํานวนท่ีอยู,ในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสท่ี
ลากเส�นผ,านจะต�องไม,ซํ้ากันเลย จงหาจํานวนในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสสุดท�ายของเส�นท่ีอยู,ชั้นล,างสุด 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ตอบ 8 
แนวคิด 
  สามารถลากเส�นตามเง่ือนไขท่ีโจทย!กําหนดได� 2 รูปแบบ คือ 
แบบท่ี 1  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3 

6 1 

2 4 

5 3 7 1 

5 

3 1 2 4 6 

1 5 2 6 7 6 

7 2 3 9 4 8 5 

5 7 1 3 4 9 6 8 

1 2 4 5 8 6 7 9 2 

3 

6 1 

2 4 

5 3 7 1 

5 

3 1 2 4 6 

1 5 2 6 7 6 

7 2 3 9 4 8 5 

5 7 1 3 4 9 6 8 

1 2 4 5 8 6 7 9 2 
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แบบท่ี 2 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
จากรูปแบบท่ี 1 และ 2 จะได�ว,า จํานวนในรูปสี่เหลี่ยมจัตุรัสสุดท�ายของเส�นท่ีอยู,ชั้นล,างสุด คือ 8 
 
 

3.  จงหาค,าของ  

1 1 1 11 1 1 11 1
2,554 2,555 2,556 2,5574 5 6 72 3

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

3 4 5 6 7 8 2,555 2,556 2,557 2,558

− −− −−
× × × × ×

− − − − −
…   

ตอบ 1,279 

แนวคิด  

1 1 1 11 1 1 11 1
2,554 2,555 2,556 2,5574 5 6 72 3

1 1 1 1 1 1 1 1 1 1

3 4 5 6 7 8 2,555 2,556 2,557 2,558

− −− −−
× × × × ×

− − − − −
…

 
− −− −−
× ×× ××= × × × × ×− − − − −

× × × × ×

…

2,555 2,554 2,557 2,5565 4 7 63 2
2,554 2,555 2,556 2,5574 5 6 72 3

4 3 6 5 8 7 2,556 2,555 2,558 2,557

3 4 5 6 7 8 2,555 2,556 2,557 2,558

 

× ×× ××= × × × × ×

× × × × ×

…

1 11 11
2,554 2,555 2,556 2,5574 5 6 72 3

1 1 1 1 1

3 4 5 6 7 8 2,555 2,556 2,557 2,558  
× × × × ×

= × × × × ×
× × × × ×

…
3 4 5 6 7 8 2,555 2,556 2,557 2,558

2 3 4 5 6 7 2,554 2,555 2,556 2,557

 2,558

2
=

 
1,279=

 

3 

6 1 

2 4 

5 3 7 1 

5 

3 1 2 4 6 

1 5 2 6 7 6 

7 2 3 9 4 8 5 

5 7 1 3 4 9 6 8 

1 2 4 5 8 6 7 9 2 
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4.  กําหนดให� m เป1นจํานวนนับท่ีน�อยท่ีสุด ท่ีทําให� 23 หาร 2,014 m+  ลงตัว จงหาทศนิยมตําแหน,งท่ี m ของ 
1

14  
ตอบ 4 
แนวคิด 
   จาก 2014 23÷   มีเศษเท,ากับ  13   

ดังนั้นจํานวนท่ีนํามาบวกท่ีน�อยท่ีสุดคือ  23 – 13 = 10 
นั่นคือ m = 10 

และจาก  
1

0.0714285714285 0.0714285
14
= = ɺ ɺ…

 

ดังนั้น ทศนิยมตําแหน,งท่ี 10 ของ 
1

14
 คือ 4

 
 
5.  จากรูป กําหนดให�ส,วนของเส�นตรง AB ยาว 21 เซนติเมตร ส,วนโค�ง BC เป1นส,วนโค�งบนวงกลมท่ีมีจุดศูนย!กลาง A 

รัศมี AB และส,วนโค�ง BM เป1นส,วนโค�งบนวงกลมท่ีมีเส�นผ,านศูนย!กลาง AB ลากส,วนของเส�นตรง AC ทํามุม 30 องศา
กับส,วนของเส�นตรง AB โดย AC ตัดส,วนโค�ง AB ท่ีจุด M จงหาผลรวมของความยาวส,วนโค�ง AM และ CB เม่ือ

กําหนดค,า π=
22

7
  

 
ตอบ 33 เซนติเมตร 
แนวคิด 

 ความยาวของส,วนโค�งท่ีรองรับด�วยมุม A = 
ขนาดของมุม A

2 r
360

× π
�

 

 ดังนั้น ความยาวของส,วนโค�ง CB  = 
30

2 r
360

× π
�

�
  

= 
30 22

2 21
360 7

× × ×
�

�
 

= 11 เซนติเมตร 
 
 
 
 

30°

M
C

A B21 
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 สร�างจุด O เป1นจุดก่ึงกลางของส,วนของเส�นตรง AB ลาก OM ดังรูป 
 

 
 
 
 
 

 

เนื่องจากส,วนของเส�นตรง OA และ OM เป1นรัศมีของวงกลม ทําให� OA  = OM  แสดงว,าสามเหลี่ยม AOM  
เป1นสามเหลี่ยมหน�าจั่ว ทําให�มุม OAM เท,ากับมุม AMO กาง 30� และมุม MOA กาง 120�  (เนื่องจากมุมรูปสามเหลี่ยม
กางรวมกัน 180� ) และมุม BOM กาง 60� (เนื่องจากมุมตรงกาง 180� ) 

ความยาวของส,วนโค�ง AM = 
120

2 r
360

× π
�

�
 

= 
120 22 21

2
360 7 2

× × ×
�

�
 

= 22 เซนติเมตร 
 ดังนั้น ผลรวมของความยาวส,วนโค�ง AM และ CB คือ 11 + 22 = 33 เซนติเมตร 
 
6.  กําหนดให� A = 1 3 5 7 9,999× × × × ×…  
  B = ผลคูณของจํานวนเต็มบวกท้ังหมดตั้งแต, 1 ถึง 10,000 
  C = 1 2 3 4 5,000× × × × ×…  

    จงหาค,าของ 
B

AC
 

ตอบ 5,0002  

แนวคิด              
B

AC
  

( ) ( )
1 2 3 10,000

1 3 5 9,999 1 2 3 5,000

× × × ×
=

× × × × × × × × ×

…

… …
 

( ) ( )
( ) ( )
1 3 5 9,999 2 4 6 10,000

1 3 5 9,999 1 2 3 5,000

× × × × × × × × ×
=

× × × × × × × × ×

… …

… …
 

2 4 6 10,000

1 2 3 5,000

× × × ×
=

× × × ×

…

…
 

( ) ( ) ( ) ( )2 1 2 2 2 3 2 5,000

1 2 3 5,000

× × × × × × × ×
=

× × × ×

…

…
 

( )
5,000           

2 2 2 1 2 3 5,000

1 2 3 5,000

× × × × × × ×
=

× × × ×

�����
… …

…
 

5,0002=  

พจน! 
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7.  กุtบก๊ิบมีขนมอยู,จํานวนหนึ่ง ถ�าเลือกแจกขนมให�เด็กกลุ,มใดกลุ,มหนึ่งเท,านั้น โดยมีเง่ือนไขว,า 
 ถ�าแจกขนมท้ังหมดท่ีมีให�เด็กกลุ,มท่ีหนึ่ง เด็กจะได�ขนมคนละ 3 ห,อ และเหลือขนม 1 ห,อ 
 ถ�าแจกขนมท้ังหมดท่ีมีให�เด็กกลุ,มท่ีสอง เด็กจะได�ขนมคนละ 4 ห,อ และเหลือขนม 3 ห,อ 
 ถ�าแจกขนมท้ังหมดท่ีมีให�เด็กกลุ,มท่ีสาม เด็กจะได�ขนมคนละ 5 ห,อ และเหลือขนม 4 ห,อ 
    อยากทราบว,ากุtบก๊ิบมีขนมอย,างน�อยท่ีสุดก่ีห,อ 
ตอบ 19 ห,อ 
แนวคิด 

สร�างตารางเพ่ือพิจารณาเง่ือนไขท่ีสอดคล�อง ดังนี้ 
ขนม 
(ห�อ) 

แบ�งให�กลุ�มท่ี 1 คนละ 3 ห�อ แบ�งให�กลุ�มท่ี 2 คนละ 4 ห�อ แบ�งให�กลุ�มท่ี 3 คนละ 5 ห�อ สอดคล�องกับเง่ือนไข
ท่ีโจทย�กําหนด แบ�งได� (คน) เหลือขนม แบ�งได� (คน) เหลือขนม แบ�งได� (คน) เหลือขนม 

1 0 1 0 1 0 1  � 
2 0 2 0 2 0 2  � 
3 1 0 0 3 0 3  � 
4 1 1 1 0 0 4 � 
5 1 2 1 1 1 0 �  
6 2 0 1 2 1 1  � 
7 2 1 1 3 1 2 �  
8 2 2 2 0 1 3 �  
9 3 0 2 1 1 4 �  
10 3 1 2 2 2 0 �  
11 3 2 2 3 2 1 � 
12 4 0 3 0 2 2 �  
13 4 1 3 1 2 3 �  
14 4 2 3 2 2 4 �  
15 5 0 3 3 3 0 �  
16 5 1 4 0 3 1 �  
17 5 2 4 1 3 2 �  
18 6 0 4 2 3 3 �  
19* 6 1 4 3 3 4  � 

 
 นั่นคือ กุtบก๊ิบมีขนมอย,างน�อยท่ีสุด 19 ห,อ 
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8.  มีลูกอมอยู, 99 เม็ด ต�องการแบ,งให�เด็กกลุ,มหนึ่ง โดยมีเง่ือนไขว,าเด็กทุกคนต�องได�รับลูกอม และได�รับจํานวนท่ีไม,
เท,ากัน จะมีเด็กจํานวนมากท่ีสุดก่ีคนท่ีได�รับลูกอมตามเง่ือนไขนี้ 

ตอบ 13 คน 
แนวคิด 

แบ,งลูกอมออกเป1น   คนท่ี 1 ได� 1 เม็ด 
 คนท่ี 2  ได�  2 เม็ด 
 คนท่ี 3   ได� 3   เม็ด 
   ⋮ 
 คนท่ี 13 ได� 13 เม็ด 
ดังนั้น จํานวนลูกอมท่ีถูกแบ,งให�เด็ก 13 คน คือ  1 2 3 ... 12 13 91+ + + + + =  เม็ด  
ลูกอมจะเหลือ  8  เม็ด  ถ�าแบ,งให�อีกคนจํานวนลูกอมท่ีเด็กได�รับจะซํ้ากัน  ดังนั้นจึงนํามาเพ่ิมให�กับเด็กคนใดคน
หนึ่งใน  13  คน ได�ดังนี้ 
 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 21 99+ + + + + + + + + + + + =  

หรือ      1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 13 20 99+ + + + + + + + + + + + =   เป1นต�น 
ดังนั้น จะมีเด็กจํานวนมากท่ีสุด 13 คน ท่ีได�รับลูกอมตามเง่ือนไขนี้ 
 
9.  รหัสลับมีรูปแบบเป1น ABC–DEF–GHIJ โดยแต,ละตัวอักษรแทนด�วยเลขโดดท่ีไม,ซํ้ากัน 
     โดยท่ี 

 
A B C ,> >

  
D E F> >

  
และ 

 
G H I J> > >

  นอกจากนี้    D, E, F  เป1นเลขคู,ท่ีเรียงติดกันตามลําดับจากมากไปหาน�อย 
                   G, H, I, J  เป1นเลขค่ีท่ีเรียงติดกันตามลําดับจากมากไปหาน�อย 
 และ          A B C 9+ + =

  รหัสลับดังกล,าวคือหมายเลขใด 
 
ตอบ                                −                          −  
แนวคิด 
  เนื่องจาก  G, H, I, J  เป1นเลขค่ีท่ีเรียงติดกันตามลําดับจากมากไปหาน�อย 
  จะได� GHIJ ท่ีเป1นไปได�คือ 9753 หรือ 7531 
 จะเหลือเลขค่ีคือ 1 หรือ 9 แต,เนื่องจาก A B C 9+ + =  
  ดังนั้น GHIJ คือ 9753   
  เนื่องจาก  D, E, F  เป1นเลขคู,ท่ีเรียงติดกันตามลําดับจากมากไปหาน�อย 
  จะได� DEF ท่ีเป1นไปได�คือ 864 หรือ 642 หรือ 420 
  จะเหลือเลขคู,คือ   2, 0  หรือ 8, 0 หรือ 8, 6 
  แต,เนื่องจาก  A B C 9+ + =

 
  

ดังนั้น DEF  คือ 642  และ ABC  คือ 810  
  จะได�ว,า รหัสลับดังกล,าวคือ  810–642–9753 
 
 

 8 1 0 6 4 2 9 7 5 3 
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10. กําหนดให�จํานวน  “MATH”  คือจํานวนท่ีมีสมบัติต,อไปนี้ 
  (1) เป1นจํานวนสี่หลัก 
  (2) เลขโดดทุกตัวท่ีใช�ในการเขียนตัวเลขสามารถนําไปหาร 48 ได�ลงตัว 
  (3) เลขโดดท่ีใช�อาจปรากฏมากกว,าหนึ่งครั้งก็ได� 
  (4) ผลรวมของเลขโดดท่ีใช�ท้ังหมดคือ 20 
  (5) เป1นจํานวนท่ีเป1นพหุคูณของ 4 
 จงหาจํานวน  “MATH” ท่ีมีค,าน�อยท่ีสุด 
ตอบ 1,388 
แนวคิด 
 เนื่องจากเลขโดดท่ีหาร 48 ลงตัว ได�แก, 1, 2, 3, 4, 6, 8 
 พิจารณา จํานวน “MATH” ท่ีเป1นไปได� 
  1,1_ _  เป1นไปไม,ได� เนื่องจากเลขโดดท่ีจะใส,ในหลักสิบและหลักหน,วยท่ีมีค,าสูงสุด คือ 8 และ 8 ซ่ึงทํา 

ให�ผลรวมของเลขโดดท่ีใช�น�อยกว,า 20 จึงไม,สอดคล�องกับเง่ือนไขข�อ (4) 
  1,2_ _  เป1นไปไม,ได� เนื่องจากเลขโดดท่ีจะใส,ในหลักสิบและหลักหน,วยท่ีมีค,าสูงสุด คือ 8 และ 8 ซ่ึงทํา 

ให�ผลรวมของเลขโดดท่ีใช�น�อยกว,า 20 จึงไม,สอดคล�องกับเง่ือนไขข�อ (4) 
  1,388  เป1นจํานวนท่ีน�อยท่ีสุดท่ีสอดคล�องสมบัติทุกข�อของจํานวน “MATH” 
 ดังนั้น จํานวน  “MATH” ท่ีมีค,าน�อยท่ีสุด คือ 1,388 
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ตอนท่ี  3  เปGนข�อสอบแบบแสดงวิธีทํา  มี  2  ข�อ ข�อละ  5  คะแนน   
 
1. ข�อมูลชุดหนึ่งมี N จํานวน หาค,าเฉลี่ยได�เป1น 15 ภายหลงัพบว,าอ,านข�อมูลผิด คือจาก 21 อ,านผิดเป1น 12 จึงทําการหา

ค,าเฉลี่ยใหม,ได�เป1น 16 จงหาจํานวนของข�อมูลชุดนี้  
ตอบ 9 จํานวน 
แนวคิด 

จากโจทย!กําหนด : ข�อมูลชุดหนึ่งมี N จํานวน หาค,าเฉลี่ยได�เป1น 15 นั่นคือ 
                                
 
 
 จะได�                    ผลรวมของข�อมูลท้ังหมด    = 15N                    ………………………………….(*) 

ภายหลังพบว,าอ,านข�อมูลผิด คือจาก 21 อ,านผิดเป1น 12 จึงทําการหาค,าเฉลี่ยใหม,ได�เป1น 16 นั่นคือ 
 
 
 
 จะได�                   ผลรวมของข�อมูลท้ังหมด + 9 = 16N 
                    ผลรวมของข�อมูลท้ังหมด        =  16N – 9  
 จาก (*) จะได� 
                  15N  = 16N – 9  
             N = 9 
 ดังนั้น ข�อมูลชุดนี้มีท้ังหมด 9 จํานวน 
 
2. กําหนดให� O เป1นจุดศูนย!กลางของวงกลม ส,วนของเส�นตรง OA ต้ังฉากกับคอร!ด FE โดยท่ี OA ยาว 4 เซนติเมตร 

ส,วนของเส�นตรง AB ต้ังฉากกับคอร!ด CD โดยท่ี AB ยาว 6 เซนติเมตร จงหาผลต,างระหว,างพ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงากับพ้ืนท่ี
ส,วนท่ีไม,แรเงาในวงกลม 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

6 

GC

E

F

B

A O
4 

D 

N 
ผลรวมของข�อมูลท้ังหมด =  15 

N 
ผลรวมของข�อมูลท้ังหมด – 12 + 21  =  16 
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ตอบ 96 ตารางเซนติเมตร 
แนวคิด 

สร�างรูปเพ่ือประกอบการหาพ้ืนท่ี ดังนี้ 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
เนื่องจาก  บริเวณ � มีพ้ืนท่ีเท,ากับบริเวณ � 
    บริเวณ � มีพ้ืนท่ีเท,ากับบริเวณ � และ � 
    บริเวณ � มีพ้ืนท่ีเท,ากับบริเวณ 	 
    พ้ืนท่ีบริเวณ � = 6× 4 = 24 
ใช�ยุทธวิธีการเปลี่ยนมุมมองแทนพ้ืนท่ีในส,วนท่ีเท,ากัน จะได� 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงา  = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + พ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมผืนผ�า � + พ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมผืนผ�า 	 

  = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + 24 + 24  
 = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + 48 

 
 

� 

� 

� � � 

� 

	 

� 
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 พ้ืนท่ีส,วนท่ีไม,แรเงา = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม – พ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมผืนผ�า � – พ้ืนท่ีสี่เหลี่ยมผืนผ�า 	  
          = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม – 24 – 24  
  = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม – 48 
พ้ืนท่ีส,วนท่ีแรเงา – พ้ืนท่ีส,วนท่ีไม,แรเงา = (พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + 48) – (พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม – 48) 
           = พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + 48 – พ้ืนท่ีครึ่งวงกลม + 48  

           = 96 ตารางเซนติเมตร 


